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Актуальность темы. 
В современном мире, где происходит активное развитие экономических, социальных процессов, постоянно увеличивается нагрузка на детей, в основном на дошкольников и школьников. Поэтому детям необходим отдых, не только пассивный, но и активный. Его могут предоставить детские оздоровительные лагеря. На сегодняшний день они являются учреждениями дополнительного образования. 
В отличие от школы в оздоровительном лагере имеется больше возможностей для организации самой разнообразной деятельности детей. В детях воспитываются коллективные черты, формируется активность, самостоятельность.
Одно из направлений деятельности лагерей является активный отдых с использованием физических нагрузок, упражнений, игр. Ведь согласно материалам исследований физическая культура, спорт, по значимости стоят на первом месте среди других видов деятельности детей. Так же лагерь обеспечивает правильный двигательный режим для детей, а это является важным оздоровительным средством. 
Характерной чертой оздоровительного лагеря является система взаимодействия педагогических, медицинских, социальных связей. Соответственно лагерь способен на организацию дифференцированного досуга, который способствует физическому, личностному и духовному развитию детей. 
Дети и подростки часто находятся в поиске себя, и это является проблемой. Они хотят занять достойное место, найти себя, утвердить себя в чём-либо. И у ребёнка бывает, нет возможности самоутвердиться в учебе, спорте, и т. п. Таким образом, ребенок может закрыться и никак не проявлять свои способности. Лагерь же расширяет круг возможностей для самоутверждения ребят, и они становятся менее скованными. Общение со сверстниками в непринуждённой обстановке сближает детей и работникам лагеря легче рассмотреть особенности и способности детей, например, в игровой или творческой деятельности.
Лагеря предоставляют возможность детям полноценно отдохнуть и проявить себя в какой-либо деятельности. Поэтому создание условий для отдыха детей в оздоровительных лагерях становится всё более актуальной.
Цель: изучить и проанализировать особенности детского оздоровительного лагеря и показать значимость его работы.
Объект исследования: оздоровительный лагерь и особенности его деятельности.
Предмет исследования: организация педагогических условий для отдыха детей в оздоровительном лагере.
Гипотеза: использование различных приёмов, методов для организации активного и пассивного отдыха детей, которые позволяют получить максимальный оздоровительный эффект без значительных физических нагрузок.
Задачи:
1) изучить и проанализировать литературу и другие источники информации по данной теме;
2) рассмотреть специфику детских оздоровительных лагерей;
3) рассмотреть значимость спортивно-оздоровительной деятельности ;
4) выявить особенности активного отдыха детей в лагере;
5) разработать систему мероприятий для отдыха и оздоровления детей.
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 Детский оздоровительный лагерь является организацией для отдыха и оздоровления детей. В лагерь принимаются дети от 6 до 17 лет при наличии документов о состоянии здоровья. 
Лагерь руководствуется федеральными законами, актами Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, нормативными правовыми актами федеральных органов государственной власти и органов государственной власти субъектов Российской Федерации, настоящим Положением, а также актами учредителя и уставом образовательной организации.
Основные задачи:
1) Организация содержательного досуга детей (кружки, секции мероприятия);
2) Сохранение и укрепление здоровья;
3) Создание условий для личностного, творческого, духовно-нравственного развития детей;
4) Способствовать формированию благоприятного климата в детском коллективе;
5) Создание условий для быстрой адаптации воспитанников;
6) Способствовать развитию самостоятельности детей;
7) Привитие навыков самоуправления, коллективизма, патриотизма;
8) Удовлетворение возрастных и индивидуальных потребностей детей;
9)  Формирование социального опыта детей;
10)  Создание условий для дополнительно образования воспитанников.
Детские лагеря могут отличаться друг от друга по методам работы, по содержанию, структуре. 
У каждого лагеря есть структура управления (см. ПРИЛОЖЕНИЕ 1)
Классификация детских лагерей:
по условиям пребывания: стационарные и палаточные;
по времени работы: круглогодичные и сезонные.
Стационарные лагеря – это комплекс на огороженной территории. Здесь располагаются спальные места, пищеблок, столовая, игровые и спортивные площадки, помещение для досуга ребят (актовый зал, клуб), бассейн, медицинский пункт, хозяйственные постройки (прачечные, душевые), автотранспорт.
Круглогодичные лагеря – это здания с капитальным ремонтом и со всеми отапливаемыми помещениями и комнатами, с удобствами в спальных местах для пребывания детей в любое время года, с закрытыми помещениями для занятий спорта и другой игровой деятельности.
Сезонные лагеря работают только в летнее время. В основном помещения не отапливаются (бывают исключения).
У каждого лагеря есть собственник. Они делятся на:
· Муниципальные (принадлежат муниципальным органам)
· Общественные (ими владеют общественные организации)
· Ведомственные (принадлежат министерствам, организациям)
· Федеральные (их контролирует Министерство образования и науки России)
· Частные (принадлежат частным лицам)
Медицинское обеспечение.
Лагерь обязан иметь медицинский пункт на случай оказания детям первой медицинской помощи. Обычно должно быть от 1 до 3 медицинских работников, это врач, педиатр, медсестра. Обязательно должен быть изолятор. 
Безопасность.
Территория должна быть огорожена. На входе необходимо присутствие охранника, чтобы посторонние лица не смогли проникнуть на территорию лагеря.
Размещение и проживание.
Дети проживают в многоместных комнатах. Обычно по 4 человека. В комнатах обязательно наличие спальных мест, стульев, стола, тумбочек. Могут находиться не в комнатах, где проживают дети, а на просто каждом этаже: ванные комнаты (туалеты, душевые кабинки, умывальники).
Питание.
В лагерях есть столовые, где питаются дети. К санитарному состоянию столовых предъявляются жёсткие требования. Питание может быть самообслуживающим (дети подходят к раздаточному столу и на подносах берут еду),  либо наличие официантов (встречается редко).
Дети питаются 4-5 раз в день (завтрак, обед, полдник, ужин, поздний ужин).
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Оздоровительный лагерь создаёт условия для физического воспитания детей и для личностного роста воспитанника. Одно из важнейших направлений деятельности лагеря является активный отдых с использование физических упражнений, эстафет, игр. Также проведение концертов, мероприятий, дискотек для времяпровождения.
Задачи физического воспитания:
1) Укрепление здоровья и закаливание;
2) Совершенствование физических качеств;
3) Содействие формированию привычек использования средств физического воспитания.
У каждого лагеря есть план режима дня для детей. Обязательно должно быть:
· продолжительность ночного сна не менее 9 часов (для детей от 7 до 10 лет не менее 10 часов);
· продолжительность дневного сна - не менее 1,5 часов;
· питание детей не менее 4-5 раз в день;
· проведение утренней зарядки, спортивных и культурно-массовых мероприятий, гигиенических, оздоровительных и закаливающих (водных, воздушных) процедур;
· отдых и свободное время.
Утренний подъём в 8 часов. Обязательно утренняя гигиеническая гимнастика. Она проводится на открытом воздухе, если не позволяют погодные условия, то в проветриваемых помещениях. Утренняя зарядка продолжается по времени 15-20 мин. 
Физкультурные и спортивные занятия проводятся с учётом возрастных особенностей детей и уровнем их физической подготовки.
Обязательно должно быть проведение закаливающих процедур. В них входит: зарядка, воздушные, водные и солнечные ванны, занятия физкультурой.
Воздушные ванны - начинают при температуре воздуха 22°С продолжительностью 3-5 минут с последующим снижением температуры до 18 °С и увеличением продолжительности до 10-15 мин.
Детям и подросткам, солнечные ванны следует начинать после нескольких  (3-5) воздушных ванн.  Солнечные ванны следует начинать с 5 минут, постепенно увеличивая процедуру до 30 - 50 минут.  Не допускается прием солнечных ванн без головных уборов.
Солнечные ванны противопоказаны детям с повышенной нервной возбудимостью, с заболеваниями почек и т.д. Их проводят в движении. Они увеличиваются постепенно. 
Так же проводятся прогулки (ежедневные),  протяжённость составляет 3-4 км. Каждые 30 мин. необходимо делать остановки для отдыха ребят.  Обязательно во время прогулок берётся чистая питьевая вода.
Купание детей в открытых водоемах проводится в солнечные и безветренные дни, при температуре воздуха не ниже +23 °C и температуре воды не ниже +20 °C. Продолжительность непрерывного пребывания в воде в первые дни  2 - 5 минут с постепенным увеличением до 10 - 15 минут. Купание сразу после приема пищи (менее 30 минут) не рекомендуется.
Помимо спортивной деятельности детей вовлекают и в творческую для повышения их индивидуальных способностей и раскрытия их творческого потенциала. Вожатому и воспитателю необходимо определить интересы, склонности, желания детей. Перед приездом в лагерь организаторы могут приготовить творческие сюрпризы для отрядов. Это может быть: исполнительское творчество – пение, танцы, театральные постановки, фокусы; художественно-прикладное мастерство – рисование, изготовление поделок из бумаги, картона, ткани, кожи, ниток, природного и бросового материалов, вязание, шитье, вышивание, флористика, выжигание по дереву.
Также для сплочения только что приезжих детей можно организовать коллективные творческие дела. 
Для организации досуга используются и другие виды деятельности: 
· общие дела – фестивали, праздники, дискотеки, конкурсы;
· экскурсии – автобусные поездки, посещение музеев, выставок, цирка;
· отрядные дела – тихие, народные, подвижные, деловые, сюжетно-ролевые игры, дни именинников;
· индивидуально-ориентированные виды деятельности – посещение занятий в кружках, секциях, объединениях.
Посещение кружковых занятий способствует объединению детей по интересам. В период каждой смены работают постоянные кружки. Целью кружковой деятельности является развитие познавательных интересов, творческих способностей и т.д.
Кружки могут быть разной направленности: эстетической, экологической, патриотической и другие.
Кружок эстетической направленности пробуждает в детях чувство прекрасного, формирует эстетический вкус, а также навыки культурного поведения и общения. 
Кружок патриотической направленности предполагает воспитание чувства патриотизма, любви к своей родине.

[bookmark: _Toc40291873]1.3 Воспитательная система в лагере

В ходе воспитательной деятельности в оздоровительных лагерях необходимо обеспечивать непрерывность и преемственность воспитательной работы. При планировании воспитательной работы учитываются следующие особенности:
− развитие и формирование  личности ребенка будет происходить в условиях детского коллектива;
− созданное воспитательное пространство замещает социальное окружение детей;
− обширное использование возможностей социально-территориального окружения  способствует  приобщению детей к социальному опыту и создает условия для включения воспитанников в разнообразную творческую  деятельность.
Деятельность детских оздоровительных лагерей базируется на следующих принципах:
· безопасность жизни и здоровья детей, защита их прав;
· приоритет индивидуальных интересов, личностного развития и самореализации ребенка в сочетании с социальными нормами;
· гуманный характер отношений и оздоровительно-образовательных программ;
· конфиденциальность в решении личных проблем детей;
· единоначалие в сочетании с детским и педагогическим самоуправлением;
· вариативность программ и методов их реализации.
Особенностями жизнедеятельности детей и взрослых в лагере это лагерная обстановка,  она существенно отличается от домашней, прежде всего, отсутствием родителей, четким режимом жизнедеятельности и большей самостоятельностью. Каждый день, во время пребывания в лагере, можно заметить многообразие и интенсивность освоения новых видов деятельности, насыщенность досуговых и воспитательных мероприятий.
Лагерь и вся его территория, которую осваивают дети, это специфическая лагерная среда их обитания. 
Еще А. С. Макаренко отмечал, что «воспитание ребят идет на каждом квадратном метре места их жизнедеятельности». Наиболее значимой в воспитании является духовная наполненность внешней среды. Это та социально-педагогическая среда, в которой дети расширяют свои умения и навыки, приобретают бесценный навык отношений.
Отличительная особенность воспитательного процесса в условиях летнего отдыха детей является его системность и цикличность. В соответствии с основными циклами смену лагеря подразделяют на три периода: организационный, основной, заключительный.
Цель организационного периода это адаптация ребенка к условиям и особенностям летнего лагеря. Дети начинают знакомство друг с другом и таким образом, воспитатели узнают об их интересах, определяют лидера и дают возможность каждому ребенку проявить себя.
Основной период смены. Здесь создаются условия для проявления духовно-нравственного потенциала каждого ребенка, используется деятельность клубов и кружков, у детей можно выяснить их интересы и запросы. Также на этом этапе выбирается вожатый. Основной период - это период активной деятельности, здесь происходит реализация целей и задач самого лагеря. На этом этапе проходят различные мероприятия: межотрядные, общелагерные. Таким образом, роль вожатого становится менее значимой и свои обязанности он может разделить с другими, сделать их ответственными.
Заключительный период смены. Здесь проводятся итоги прожитой смены. Дети возвращаются домой, и на этом этапе вожатый продумывает программу прощального вечера. Проводится подведение итогов смены, рефлексия.
Вывод по первой главе
Таким образом, детские оздоровительные лагеря необходимы для адаптации детей и реализации их способностей, человеческого общения. Так же они важны для укрепления здоровья детей. Ведь в лагере проводятся различные оздоровительные упражнения и т.д. Каждый день в лагере очень продуктивен. Ребята раскрывают свой потенциал, находят новых друзей, соответственно социализируются. 
Лагерь в свою очередь организует отдых детей, после школы. Ребятам необходима разгрузка после учёбы. В лагерях профессионально планируется каждый день. Ведь главной задачей деятельности лагеря является организация досуга и отдыха детей. Идёт активная работа педагогического коллектива по организации летнего отдыха, культурной и досуговой деятельности детей, их оздоровление и воспитание, развитие разнообразных навыков и творческих способностей. Главное предназначение отдыха детей заключается в том, чтобы создать такие условия и психологический климат, в которых ребенок сумел бы осмыслить свою индивидуальность, раскрыть свои способности, потребности, понять своё значение в жизни, в семье и обществе. 
В условиях лагеря ребёнок может полноценно и продуктивно отдохнуть, без вреда для здоровья. Это очень важно для нынешнего поколения, так как постоянное их времяпровождение – сидеть за компьютером, даже во время учёбы. Это отрицательно сказывается на их здоровье. В лагере же ребята ведут активный отдых.
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Цель: сплотить детский коллектив и сформировать у детей навык здорового образа жизни.
Задачи:
1) создание условий для активности ребенка;
2) способствовать развитию личности каждого ребёнка;
3) воспитать в детях грамотное отношение к своему здоровью;
4) укрепить здоровье и содействовать разностороннему физическому развитию и закаливанию детей.
Длительность: 21 день
Возраст детей: от 8 до 10 лет
Количество детей в отряде: 14
Мероприятия и конкурсы в большей степени будут направлены на оздоровление детей, то есть это физкультурно-оздоровительные и спортивно-массовые мероприятия.  Задача спортивных мероприятий - это обеспечение правильного двигательного режима детей во время каникул. Во времянахождения в лагере, ребята будут взаимодействовать друг с другом, поэтому задания и конкурсы будут выполняться в парах, группах, чтобы не только содействовать укреплению здоровья, но и способствовать  развитию общения детей, создать дружескую доброжелательную атмосферу и научить ребят прислушиваться к пожеланиям окружающих, помогать осваивать оптимальные формы общения.
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Организационный период (на него отводится 3 дня)
Знакомство с ребятами
Вожатый  рассаживает детей в круг. Ребята передают мяч друг другу и каждый рассказывает о себе: как его зовут, сколько лет, откуда он приехал и один интересный факт о себе. Таким образом, ребята немного узнают друг о друге. Далее делается совместное фото ребят с вожатым.
Знакомство с лагерем, историей 
Детям раздаются маршрутные листы, на которых будет указан порядок следования. Их встречает ведущий, то есть вожатый и рассказывает об определенном месте. Например, кто построил лагерь. Рассказ о каждом месте занимает не более 5 минут. Но перед тем как начинать свой рассказ ведущему, ребята должны пройти испытание. Например: перетягивание каната, бросок мяча в кольцо.
После каждого пройденного испытания ребята слушают информацию о лагере и получают картинку. В конце они должны собрать целую карту лагеря. Детям предлагается нарисовать сердечко или звёздочку в том месте, где им больше всего понравилось.
После знакомства детей с лагерем, они возвращаются в здание.
И вожатый представляет презентацию, в которой говорится о важности спорта, физкультуры, полезных привычках, и в конце презентации вожатый фронтально опрашивает ребят на тему: "Что такое здоровый образ жизни?". 
Детям необходимо придумать название своего отряда, которое будет связано с темой ЗОЖ.
Для ребят, в коридоре будет вывешен календарь, называется он "Цвет дня". Каждый день, вечером, после прожитого дня ребята должны будут закрасить кружок определенным цветом (рядом будут лежать фломастеры и карандаши).
Перед сном вожатый читает ребятам короткие сказки.
 «Фитнесс – йога» 
Первое вводное занятие.
1) техника безопасности на занятиях; 
2) вырабатывание правильного дыхания;
3) упражнения на развитие правильной осанки;
4) фитнес – разминка; 
5) закрепление изученных упражнений.
Фитнес - йога будет проводиться 3 раза в неделю.
Прогулка
Перед прогулкой, вожатый распределяет ребят по парам (чтобы никто не потерялся и не был в сторонке). Во время прогулки вожатый рассказывает о природе, о растениях, деревьях, которые здесь растут. Дети фотографируют растительность. В конце прогулки необходимо создать гербарий вместе с вожатым.
Журнал «Здоровичок»
Ребятам надо создать журнал. Нарисовать обложку, сделать рубрики: здоровые привычки, немного полезной информации, следите за своим здоровьем, «мы спортивные ребята» (там будут фотографии детей с различных физкультурных занятиях, проводимых в лагере). Журнал будет создаваться в течение этих 7-ми дней проведённых в лагере. Каждый ребёнок задействован, так как у каждого есть поручение, то есть кто-то работает над страничкой содержания, кто-то приклеивает фотографии.
Спрятанное сокровище
На территории лагеря будет спрятан сундучок – сокровище.
Дети должны определиться, кто куда пойдет. Искать будут по 2 человека. Двое пойдут в одну комнату, другие ищут на улице и т.д. Для поиска будут подсказки. Они будут расположены также по территории лагеря.
Это будет сундучок с гантелями (по 1 кг.), которые будут подарком для каждого. Использовать они их будут на утренней зарядке.
В этой игре уже можно заметить, что ребята могут сами друг с другом договориться. Они уже более сплочённые.
Уютный вечер
В лагере есть комната с муляжным камином. Все собираются вокруг него, вместе с пледами и чаем. Вожатый или кто-то из желающих, рассказывают какие-нибудь интересные истории или «страшилки».
Основной период (16 дней)
 «Мы – гимнасты»
Гимнастика - это из основных средств развития координации движений, обладая которой человек легко осваивает новые двигательные действия, встречающиеся ему в жизни. Кроме этого, гимнастические упражнения помогают воспитывать смелость и решительность, поскольку выполнение многих из них требует преодоления страха. Гимнастические упражнения состоят из двигательных действий. Гимнастика способствует формированию жизненно важных навыков: правильно ходить, бегать, прыгать, так же развивает силу, гибкость, быстроту, выносливость. [5, с. 98].
Поэтому обязательно будет включить гимнастику как важное оздоровительное средство.
Выполнение комплекса упражнений (см. ПРИЛОЖЕНИЕ 2)
Художественный фильм
Проводится анкета, в которой дети выбирают жанр фильма. Большее число голосов определяет, в каком жанре будет просмотр фильма. 
После фильма каждый высказывает своё мнение, понравился ли ему фильм, чем понравился или не понравился. 
Тем самым у детей вырабатывается собственное мнение, которое они могут высказать.
Танцевальный кружок
Вожатый вместе со всеми учит танец (заранее все вместе выбирают, какой будет танец, в каком стиле) Его нужно будет представлять на 17-й день.  Это будет «танцевальный батл». Голосовать будут все отряды. За свой отряд голосовать будет нельзя. Команда, которая победит будет вознаграждена медалями и сладостями.
«Готовим вместе»
На столе лежат фрукты, овощи, колбаса, сладости и т.д. Дети посовещавшись должны распределить продукты на полезные и вредные и объяснить свой выбор. 
Далее отряд делится на группы по 3 человека. Они должны приготовить полезное блюдо и угостить своих товарищей, то есть другую группу. Раздаются перчатки, фартуки.
Перед готовкой обязательно проводится инструктаж. Вожатый помогает в случае возникновения трудностей. 
Все садятся за общий стол и пробуют блюда друг друга. За принятием пищи ребята показывают свой этикет. 
«Что же такое, правильное питание?»
Вожатый выступает с презентацией, о пользе тех или иных продуктов. Представляются интересные факты. 
Ребята должны понять, что здоровый образ жизни это не только физические нагрузки и отсутствие вредных привычек, а ещё и соблюдение правильного питания.
«Пижамные посиделки»
Вожатый рассказывает интересные факты о сне, сновидениях. 
Чтение по ролям
Выбирается какой-либо рассказ, история, и дети по ролям читают.
Ребятам необходима концентрация внимания не только на физических упражнениях. В непринуждённой обстановке дети расслабляются физически, а мозг продолжает работу, что очень важно.
«Уютный уголок»
Делаем оригами. Оформлять будем в виде гирлянд, которые будут висеть над нашим календарём «Цвет дня». Каждый может подписать своё оригами или оставить подпись.
Прогулка
Во время прогулки будут проводиться игры, в «классики», рисование на асфальте.
«Юные актёры и актрисы»
Вожатый предлагает детям разделиться на команды. Каждая команда должна выбрать любой отрывок из сказки или басню, и они  должны инсценировать её. Для инсценировки ребят предоставят костюмы и реквизиты. Они должны будут договориться сами, кто и кого будет играть, так как отряд уже сплоченный им будет легче это сделать, дети идут на компромиссы, решают всё вместе. Вожатый только помогает в случае возникновения трудностей. А на следующий день вечером ребята показывают свои сценки. Будет также голосование (за своих голосовать нельзя) и тот, кто наберет наибольшее число голосов, получат грамоты и медали как лучший актер.
«Аноним»
Детям предлагается написать тайные письма, в них будет доброе пожелание или комплимент другому товарищу, нужно будет указать того, кому отправляешь. Потом письма собирают и утром следующего дня доставляют получателям. Результат: у ребят с утра хорошее настроение от тёплых приятных слов. 
Вожатый должен проследить кто остаётся без письма и написать ему, чтобы никто не расстраивался и не чувствовал себя брошенным.
«Туристическая эстафета»
Дети идут на прогулку, и вдруг резко раздается сигнал тревоги, все сбегаются. Сообщается, что будет тур-эстафета. Отряд будет поделен на 2 команды. Участники должны преодолеть полосу препятствий (перелезть через веревочную лестницу, перелететь яму на тарзанке, проскакать по кочкам, пробежать по бревну, на скорость собрать автомат и собрать палатку) Перед началом, вожатый рассказывает технику безопасности. И взрослые внимательно следят за детьми. Будут считаться очки за каждое пройденное задание. Победители получат браслеты "юный турист". Далее готовится ужин на костре. Его разводят взрослые люди. Потом все вместе ужинают, таким образом, создается атмосфера похода.
«Заходите, гости дорогие!»
Отряд вместе с вожатым готовятся принять гостей. Это будут ребята с другого отряда. Детей распределяют по несколько человек, и они выполняют определенные задания. Наводят порядок, готовят вступительную речь для гостей, накладывают на стол. Дети должны показать, насколько они дружелюбны и гостеприимны. Таким образом, произойдёт и знакомство с другими ребятами из другого отряда. 
«Что же такое - танец? Чем полезен?»
Доклад о том, чем полезны танцы, откуда они произошли, какие были первые танцы. Для начала идёт опрос, что они думают по этому поводу. Ребятам рассказывают, какие танцы бывают, интересные факты о танцорах, танцах, музыки. Далее детям показывают видеофрагменты танцев народов и других стран.
Дискотека
Это необычная дискотека, она будет с конкурсами. На этой дискотеке будут все отряды. Задания будут такие: придумать свой собственный необычный танец на 1-2 минуты под музыку, далее станцевать цыганочку, танец     чунга-чанга, современный танец и т. д. В конце будет общая дискотека.
"Следствие вели..."
Украли тренера. Его украли сказочные злодеи. Спрятали, потому что они не любят спорт и считают, что он не нужен в жизни. Дети должны разыскать тренера и этих злодеев. Вывешиваются портреты сказочных злодеев. Ребята потом рисуют этих злодеев по словесному описанию и по памяти, то есть получается так "фоторобот". Они должны разделиться, кто будет полицией, следователем, судьей. Дети будут ходить по станциям, это полоса препятствий: улики, зоркий глаз, шифровальщики и последняя станция - итог, они должны доказать злодеем, что спорт очень важен и объяснить его значение в жизни каждого, чем больше фактов, тем слабее становятся злодеи. Таким образом, они освобождают все вместе тренера, так как злодеи поняли, что такое спорт и его важность. Далее на улице устраиваются спортивные упражнения, которые показывает не только тренер, но и сами дети, которые не успели выучить их за времянахождения в лагере.
Книжный мир
Участники, то есть вожатые показывают ребятам некое представление, в котором они перевоплощаются в авторов книг. Например: участник может изображать А. С. Пушкина или другого зарубежного автора. Рассказывают интересные факты о себе, то есть об авторах. Дети должны выбрать понравившегося автора, то есть у каждого автора будет группа детей и он ведёт их в библиотеку. Авторы рассказывают о книгах и советуют их прочитать и ребята создают список книг, которые могут почитать в свободное от учебы время.
«Весёлая спортландия»
Это мероприятие будет разделено на 2 дня. Детей поделят на 2 команды: команда мальчиков и команда девочек. Они будут проходить различные эстафеты. Кто быстрее добежит, выполнит задание, получает звёздочку. В конце их подсчитывают. Победителей награждают. 
Эстафета 1 «Цветные ленточки». Напротив каждой команды расставлены стулья, к ним привязаны цветные ленточки (по количеству участников). Каждый из участников должен добежать до стула и развязать одну ленточку и возвратиться на старт. 
Эстафета 2 «Кто дружнее?». В двух командах, участники разбиваются на пары и становится лицом друг к другу и закрепляют между грудными клетками мяч, он не должен упасть. Руки за спиной, в таком положении нужно обогнуть конус, вернуться назад и передать мяч следующей паре.
Эстафета 3 «Прыжки». На определенном расстоянии от линии старта расставляют скакалку и обруч. После сигнала, добежав до скакалки, участник берёт её в руки, делает на месте 3 прыжка, кладет и бежит назад. Следующий в очереди берёт обруч и делает через него 3 прыжка. Таким образом, идет чередование скакалки и обруча.
Эстафета 4 «Разгрузи багаж». Каждой команде даётся по одному большому ящику, в которых находятся различные предметы. Ребятам нужно быстрее освободить свой ящик. Брать может только один человек по одному предмету. По несколько предметов одному человеку брать нельзя.
Эстафета 5 «Сиамские близнецы». 2 участника из одной команды стоят плотно прижимаясь спинами друг к другу и бегут боком до места назначения.
Велосипедная прогулка
Детям даются шлемы, наколенники и т.д. Во время прогулки устраивается велосипедная гонка.
Вечер загадок
Вожатый задаёт детям загадки, вопросы с подвохом. Детям нужно всё отгадать. В свою очередь ребята могут тоже загадывать загадки друг другу.
«Моё растение»
В специально отведенном месте, детям необходимо посадить растение (отросток), но перед этим будет проведён инструктаж. У кого растение взойдет и приживётся, получит награду «лучший садовник». Победитель должен подготовится к представлению своего цветка, рассказать чем оно полезно, почему важно иметь в доме растительность, как за ним ухаживать. ОН может забрать цветок с собой домой и пересадить в домашний горшок.
Заключительный период (2 дня)
 «Мы – гимнасты»
Заключительное занятие, после которого детям раздаются памятки упражнений, которые они выполняли.
Журнал «Здоровичок» 
Представления своего журнала. Каждый ребенок рассказывает о своей странице, которую выполнял. Далее идет речь вожатого с детьми о важности здоровья, спорта, правильного питания. У каждого ребенка свой текст. 
За изготовление журнала «Здоровичок» детям выдаются грамоты и медали.
"Танцевальный батл"
Подведение итогов.
Все выступают со своими танцевальными номерами. Их оценивают эти же отряды, но они голосуют за других, за себя голосовать нельзя. Победители получают также грамоты медали и призы.
Подведение итогов "Цвет дня". Подсчёты, сколько было закрашено яркими цветами дней. Ярких цветов показалось очень много и поэтому детей спрашивали, что вам понравилось больше всего. Какие конкурсы понравились больше всего? Что узнали нового о здоровье? И т. д.
Далее идет фотосессия ребят вместе со всеми полученными медалями, грамотами и подарками.
«Моё растение»
Награждение победителя и его представление.
Вечерний огонек
Возле камина дети собираются все вместе и создают общий коллаж фотографий, достижений. Потом пьют чай, слушают интересные рассказы.
Вывод по 2 главе
Я включила упражнения на физкультурно - оздоровительную деятельность, для укрепления здоровья учащихся и активного отдыха ребят.
Упражнения были выбраны с ориентацией на возраст и физическую подготовку учащихся
В большей степени ребята участвовали коллективно или в парах, в группах по несколько человек. Таким образом, у них пропадал страх того, что нужно делать что - то одному и повышались социальные навыки. Также целью мероприятий таких как, презентация о здоровье, создание журнала «Здоровичок» было осознание самими учащимися, что спорт - это неотъемлемая часть жизни и за здоровьем нужно обязательно следить. 
Была социальная направленность, для поддержания и психического здоровья ребят. Ведь ещё одной главной целью было сплотить детей, помочь им узнать друг о друге.  Чтобы они могли проявить себя спортивной деятельности, а также и творческой.
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Изучив методику по данной теме, можно сделать вывод, что детские лагеря  могут отличаться друг от друга, но главная цель у них одна: полноценный активный отдых, без ущерба для здоровья. Они позволяют получить максимально образовательно-оздоровительный эффект без физических перегрузок.  Для оздоровления включаются различные спортивные упражнения и мероприятия.
Пребывая в летнем лагере, ребята проводят свободное время занимательно, приобретают те или иные навыки, знания, умения. Они помогают им раскрыть в себе возможности (физические, потенциальные и духовные).
Составляя план мероприятий, учитывают то, что дети, приехав в лагерь сначала не очень общительные и застенчивые, потому что не знают друг друга. Поэтому включают такие упражнения, где они работали бы вместе.
В первый день ребят знакомят друг с другом и со своим вожатым. Чтобы вызвать у них интерес, дети должны знать о том месте, где сейчас находятся, то есть историю лагеря. Постепенно ребята перестают теряться и чувствуют себя максимально комфортно.
Также дети должны понимать значимость оздоровительных мероприятий и упражнений, чтобы повысить их мотивационную деятельность.
Включение игр в физическое воспитание - это очень важно. Её сущность - это то, что двигательная активность детей организуется на основе правил игры, условий, а соревновательный метод заключается в том, что это повышает их уровень подготовленности.
По окончании лагеря остаются положительные эмоции, что важно для психического здоровья.  
У ребёнка в лагере есть возможность попробовать себя в каких-то  различных сферах деятельности, отталкиваясь от своих потребностей и возможностей,  получив и оценив свои результаты, он может выбрать для себя более подходящий вид деятельности. И, двигаться по тем направлением деятельности, которые он выбрал и посчитал для себя наиболее значимыми. 
Мероприятия в рамках своего отряда, это способ самовыражения, самореализации детей, а так же некая форма самоконтроля, самоощущения.
Ещё одну важную роль в лагере играет воспитание. Оно осуществляется через те же игры и мероприятия, поэтому некоторые из них подразумевают не только активную деятельность, но так же идёт включение спокойных игр. Например, как сюжетно-ролевая игра, обычно выбирается рассказ или басня, которые чему-то учат. Участвуя в такой игре, дети берут на себя роли, они выражают свои собственные чувства и таким образом учатся сопереживать и проникаться чувствами тех, кого изображают.
Таким образом, работа в летнем оздоровительном лагере с одной стороны даёт детям физическое воспитание, а с другой оказывает очень сильное влияние на формирование у них нравственности, эмпатии, духовных, личностных качеств и воспитывает у них готовность к какой - либо трудовой деятельности. Под этим подразумевается всестороннее и гармоническое развитие личности каждого ребёнка.
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Структура детского оздоровительного лагеря
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Гимнастические упражнения.
Упражнения сидя на полу:
· Упражнения на развитие выворотности и укрепления голеностопного сустава;
(сокращение и вытягивание стоп обеих ног, по очереди; круговые движения стоп)
· Упражнения для растягивания ахилового сухожилия;
(наклоны корпуса: вперед, вправо, влево; складочка)
· Упражнения для развития выворотности в паху:
(наклон вперед с широко открытыми ногами в сторону, «Бабочка», «Телефон», «Книжка»)
Упражнения лежа на спине:
· Упражнения для укрепления мышц поясничного отдела позвоночника и пресса;
(«Велосипед», «Березка», «Мостик», «Уголок»)
· Упражнения для растяжки и силы мышц ног, укрепления позвоночника и пресса;
(махи ногами, ножницы, одновременное поднятие ног параллельно полу и раскрытие в шпагат, перекаты)
Упражнения лежа на животе:
· Упражнения для развития гибкости;
(«Змейка», «Колечко», «Корзиночка»)
· Упражнения для укрепления мышц спины;
(«Лодочка», «Самолетик»)
Упражнения стоя на коленях:
· Упражнения для укрепления косых мышц и гибкости спины;
(«Кошка», «Собачка», «Змейка», «Волна», «Полумостик»)
· Упражнения для растяжки мышц ног;
(махи, полушпагат, шпагаты).
Обще-развивающие упражнения.
Голова, шейный отдел:
· наклоны головы (вперед, назад, вправо, влево);
· повороты головы;
· круговые движения головой;
· движение головы в шейном отделе (вперед, назад, вправо, влево).
Плечи:
· поднятие двух плечей одновременно;
· поочередное поднятие плечей;
· круговые движения (два плеча одновременно, поочередно);
· повороты плечей вперед, назад поочередно;
· тряска плечами.
Руки:
· сжатие пальцев в кулак и их открытие;
· вращение запястий;
· вращательное движение в локтевом суставе;
· вращательное движение в плечевом суставе;
· координационные упражнения сгибания и вращения.
Корпус:
· наклоны корпуса (вперед, назад, вправо, влево);
· круговое вращение корпусом;
· повороты корпуса.
Ноги:
· полуприседания;
· низкие приседания;
· вращение коленями;
· поднятие на releve;
· прыжки.
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